

COMENTARIOS

DE LA CIUDAD AL CAMPO

Cuando llega el verano sentimos la necesidad de aproximarnos a la naturaleza. Durante el invierno, la ciudad nos absorbe, nos retiene, nos esclaviza con sus múltiples manifestaciones interesantes. Un trabajo feo o una liviana concepción de la vida; la actividad cotidiana o la cordial holganza en el acogedor rincón del café. El campo está lejos y apenas si nos atraen sus panoramas en los días luminosos. Nos gusta más el falso brillo de la ciudad con su alegría artificiosa y atrayente.

Hay que huir de la ciudad atormentadora para sumergirse en la paz solenne del campo y sentirse acariciado por el beso fecundo y vivificante de la naturaleza. Y los que permanecemos en la urbe sentiremos la nostalgia del sendero estrecho y de la paz campesina, bajo la fresca sombra de los pinos olorosos, con el afán insatisfecho de subir a la montaña para limpiar nuestro espíritu de todas las impurezas y descansar gratamente sobre la tierra perfumada, que es madre de la vida.

C. RUIZ CARNERO

Ecós de sociedad

Está en Granada nuestro querido amigo don Francisco Pontán, candidato a concejal y representante general de la casa de vinos del mismo nombre de Jerez de la Fronte.

—Regresaron de su viaje en avión por Sevilla y otras capitales de Andalucía, el rico propietario don Francisco Retamar Pizarro y los distinguidos jóvenes don Manuel González Jordán y don Carlos Jiménez Vilchez.

EN LA DIPUTACION

LA COMISION PROVINCIAL SE DEDICA A TOMAR ACUERDOS

A las once de la mañana ha celebrado sesión la Comisión Provincial, presidiendo el señor Fernández Sánchez Puerta y asistiendo los señores Martínez Lumbrales, Jiménez Sánchez, López Zayas, Carrillo de Albornoz, Figueroa, Fuensalida, Ruiz de Almodóvar, García Ruiz y el secretario señor Torres Calcaja.

Acuerdos adoptados

Se aprueba el acta de la sesión anterior y varios presupuestos para construcción de retretes y obras menores en los Hospitales, y cuentas de obras realizadas en la carretera de Alarife a la Malá.

Se reproducen varios presupuestos, entre ellos uno para un nuevo depósito de cadáveres en San Lázaro, y otros para obras en este Hospital, y en los comedores del Hospital de San Juan de Dios.

Se conceden varios ingresos en los Hospitales y Asilos provinciales. Se designa a los alumnos de Medicina don Miguel Zamora y don Bonifacio Ordóñez, practicantes temporeros del Hospital.

Se nombra a José Calvo, José Estéban y Daniel Sales, enfermeros del Hospital de San Juan de Dios.

Se aprueban varias cuentas de gastos menores hechos para los Hospitales y presupuestos para otros. Se dan las gracias a don José Guerrero y Sociedad Tiro de Pichón, por donativos de tortas y palmas que han hecho a los asilados del Hospital.

Se aprueba un presupuesto de 5.156 pesetas para adquisición de aparatos topográficos.

Se nombra peon caminero a Manuel Molina Díez.

Se desestima solicitud de don Luis Niz...

NOTAS TAURINAS

Sanchez Mejias y Cañero vienen a Granada

Ya es seguro el cartel Sánchez Mejías, Cañero y Chicuelo, que venían anunciando las Damas de la Cruz Roja para la corrida del día 12 en nuestra plaza a beneficio del Hospital-Dispensario que construirán y para el que ya tienen adquiridos los terrenos.

Sánchez Mejías ha telegrafiado a la presidenta de dicha Institución en los términos siguientes: «Estoy mejorado. Torearé el día 12. Gracias interés.—Sánchez Mejías.»

También actuará por vez primera en nuestra plaza el ya famosísimo torero don Antonio Cañero.

El entusiasmo que por verlos existe demuestra el grandísimo número de localidades ya adquiridas, de las que quedan pocas, y las constantes demandas de entradas generales. Han a domicilio de la presidenta, San Agustín, 34, donde pueden recogerse.

Los precios son: Palcos dobles, 200 pesetas; sencillas, 150; del interior de palco chico, 25; sillones, delanteros de terraza y de tendido, respectivamente, 18; asientos de barandilla, de palco de tendido y entrada general de sombra, 12; sobrepuerta principal, 17; delanteros palco sanitario, 10; primera fila de tendido, 9; en la general de sol, 6; idem especiales de sombra y sol, respectivamente, 5 y 3 pesetas.

El ganado que se jugará es de la famosa ganadería de Gamero Cívico.

Todos estos noticias alegrarán a los aficionados a la fiesta nacional, sobre todo la de vendrá el insustituible Sánchez Mejías, a pesar de la cogida que sufrió en la plaza de Burgos.

La Exposición Hispano-Africana

Se dirige un interesante escrito al subsecretario de Fomento

El comité de la Exposición Hispano-Africana, en sesión últimamente celebrada, acordó, de conformidad con las peticiones formuladas recientemente al jefe del Gobierno y atendiendo a las necesidades que en cuanto a obras de carácter público Granada precisa que sean atendidas con toda urgencia, dirigir al Ministerio de Fomento el escrito cuya copia se acompaña y en el cual se solicita que en el reparto de créditos de presupuesto próximo se atienda a nuestra ciudad como es debido a su importancia, a sus necesidades ineludibles y al casi abandono total en que hasta aquí ha sido tenida.

El Comité de la Exposición ha recabado, al hacer tal demanda, el apoyo de las autoridades de Granada, de las cuales el alcalde Excmo. Sr. Marqués de Casabianca ha firmado ya la petición que irá suscrita por el resto de las autoridades y entidades de Granada, cuyas firmas se recogerán inmediatamente.

He aquí el escrito:

Excmo. Sr. Subsecretario encargado del despacho del Ministerio de Fomento. Excelentísimo señor:

Declarada por R. O. de 15 de Noviembre de 1924 la oficialidad de la Exposición Hispano-Africana que habrá de celebrarse en la ciudad de Granada en el año 1935 y reconocida por R. O. de 29 de Enero de 1925 la personalidad de su Comité ejecutivo, tanto éste como las autoridades granadinas han dedicado sus actividades a preparar el camino para que sea una realidad lo que la regia sanción ha señalado como un ideal de España.

Votada por la Excmo. Diputación provincial la subvención de un millón de pesetas para la Exposición, iniciada en los presupuestos municipales la labor económica que ha de conducir a que la Ciudad preste a la idea su debido apoyo, el estado del Erario público y la prórroga de los vigentes presupuestos veda el solicitar del Estado todo el apoyo pecuniario que se creyó el reconocer la oficialidad del certamen. Pero mientras llega el momento en que los auxilios económicos permitan dar forma tangible a los ideales de quienes confían en que el acuerdo Hispano-Africano se apoye en el trabajo, en el comercio y en el arte, hay que ir realizando una labor intensa para lograr que Granada pueda honrosamente reivindicar su título de centro de una aproximación Hispano-Oriental.

Surge ante todo, excelentísimo señor, el problema de las comunicaciones; sin construir en esta provincia los ferrocarriles a Motril, directo a Almería y a Calasparra, su riqueza ha de circular por una red de carreteras incompleta y defectuosa. Falta la unión directa con Almería, falta el camino que lleve fácilmente a Sevilla, falta la arteria principal de Sierra Nevada, faltan las carreteras de la Alpujarra y las vías existentes se hallan en tal estado de conservación, que ni el turismo ni el comercio pueden hallar expansión sobre estas calzadas inservibles.

Bien recientemente, Excmo. Sr., la vez de un alto Cuerpo Consultivo de la nación, del Consejo de Obras públicas, señaló como ideal a realizar el dotar a cada kilómetro de carretera de una subvención, para su conservación, de tres mil pesetas anuales; en Granada la media no ha llegado más que a 1.237,15 pesetas según los datos que aparecen en su informe y bien escrito queda la diferencia en los firmes desahogado allí donde la riqueza del suelo impone un tránsito frecuente. Ni el comercio ni el turismo pueden prosperar con tan mezquinas vías y fuerza es reconocer que para que la Exposición Hispano-Africana llegue a ser un hecho, es necesario que desde ahora vayan transformándose radicalmente todos los caminos de Granada.

Sobradamente comprendemos que los recursos actuales imposibilitan al Gobierno de S. M. para realizar esa radical transformación que representa el subvenir, como pide el Consejo de O. P., a la conservación de las carreteras, pero dentro de los recursos existentes, dentro de los recursos del actual presupuesto, entendemos que las necesidades futuras de Granada le dan derecho a un reparto en que salga favorecida. En los siete años últimos y formando los datos que para la conservación y reparación de carreteras aparecen en la «Gaceta», las medias kilométricas son las siguientes: Sevilla, 3.413 pesetas; Málaga, 2.108; Cádiz, 1.931; Barcelona, 1.807 y Granada, 1.000 pesetas; puede, pues, verse que hasta ahora esta provincia, según de Andalucía, fértil en agricultura, rica en minería y productora en industria, ha visto mermados los recursos que se le concedían en comparación con otras provincias andaluzas; no es nuestro deber analizar las causas de ello ya que los Gobiernos deben reparar los recursos del presupuesto como más convenga a la nación, pero hoy que Granada debe ocupar un lugar preeminente si ha de dar cima al magnífico proyecto patrocinado por una soberana disposición, entendemos todos que es nuestro deber recabar la atención de V. E. para que en el ejercicio próximo pueda comenzarse la transformación de la red de carreteras, ultimada y haciéndole viable y productora.

Y para ello, el Comité de la Exposición Hispano-Africana, las Autoridades y las Entidades comerciales de Granada, a V. E.

Suplican que en atención a haberse reconocido la oficialidad de la Exposición Hispano-Africana que ha de celebrarse en Granada en el año de 1935 y de haberse ofrecido en la R. O. de 15 de Noviembre de 1924 que el Estado prestará los auxilios económicos que proceden; desde el próximo ejercicio y al reparar los créditos autorizados se concedan a las carreteras de la provincia para su terminación, su reparación y su conservación ordinaria y extraordinaria cantidades que superen a las concedidas en este año pasado en todo cuanto permitan las necesidades públicas.

Es gracia que no duda alcanzar de la bondad de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.—Granada-Julio de 1925.

CRONICA DE FEZ

DECLARACIONES DE UN DIPUTADO FRANCÉS SOBRE LA COLABORACION FRANCO-ESPAÑOLA

Cuando almerzábamos hace unos días en el «Transatlántico» con nuestro digno y activo consueño en Fez, don José Gómez Muros, se acercó a preguntarnos si éramos los enviados de la prensa madrileña a un diputado de los que forman la comisión parlamentaria enviada por las Cámaras con ocasión de los debates sobre Marruecos. Era este diputado Mr. Clusel, socialista, y representante de los Altos Alpes, que, con Mr. Guilhaumon, presidente de la comisión parlamentaria; de Monjeun diputado liberal; y Fiori, socialista, completa la misma.

Acogido por nosotros como correspondiente, Mr. Clusel, penetrado de la absoluta necesidad de llegar por todos los medios a una colaboración franco-española, intensa y efectiva, nos hizo unas interesantísimas declaraciones sobre el tema tan interesante, de las que recogemos la parte más principal.

Unas copas de licor, un café aromoso, y entre cigarro y cigarro—mientras que el sol con una fuerza abrasadora sobre la ciudad maravillosa—Mr. Clusel nos dice: «La opinión del partido socialista francés, que como ustedes saben representa quizá el núcleo más importante en la opinión francesa, tiene formado su juicio y puede afirmar que no le interesa intervenir en él. El partido socialista desea llegar pronto a una paz con Abd-el-Krim, concertada por Francia y España, que evite la efusión de sangre, aun comprendiendo las dificultades de esa paz, dadas las garantías que pueden ofrecer, no ya el Rif, sino el propio Abd-el-Krim.

En cuanto al acuerdo militar entre España y Francia, no sería difícil por nuestra parte la delimitación de fronteras.

El pueblo francés,—lo que verdaderamente podemos considerar como tal,—no aspira a hacer nuevos conquistas. Le sobra con su vasto imperio colonial. Únicamente el elemento militar, atento al espíritu de su carrera, y un partido que cuida mucho la expansión colonial de la Francia, pueden pensar de aquella forma. Por nuestra parte, y en cuanto a la frontera en la línea del Liarga, no solamente el valle sino la parte de montaña que a él alfluye, pueden quedar para España.

Sucede en este punto—continúa—exactamente, igual que con Tángier. Comprendo que la discusión ciudad del estrecho representa para España una aspiración nacional y una cuestión de amor propio. A Francia para nada le sirve. Y como punto dominante del Estrecho que pudiera ser cuestión internacional con Inglaterra, estamos en una época en que los medios militares modernos,—aviación, submarinos, etc.—pueden utilizar no solamente Tángier, sino el mismo Peñón de Gibraltar, con todo su armazón defensivo. Tángier hace veinte años, suponía indudablemente una porción militar de primer orden en el Estrecho. Hoy, ha perdido ese carácter.

Nosotros aspiramos a la colaboración internacional pacífica de las naciones que tienen intereses en Marruecos; y por muchas dificultades que haya para llevarla a efecto, el solo hecho de ponerse al habla como han hecho Francia y España es un gran paso para llegar al acuerdo perfecto. La conversación es como un borrón que se extiende y borra prejuicios y falsos puntos de vista que, sin ella, sería imposible hacer desaparecer.

Exposo a continuación, examinando la cuestión bajo el prisma de vista político, las dificultades que España podría encontrar para lograr sus aspiraciones sobre Tángier, tan legítimas, y señaló asimismo los inconvenientes que, a su juicio, se oponen a ello.

Preguntó el señor Crusel por la importancia minera del Rif, y los periodistas le informaron de la creencia que existe de que, seguramente, no responde al sacrificio que se lleva hecho en el supuesto de que España no tuviera otra aspiración en el arribo al Rif. Mr. Crusel comparó entonces esto con la zona petrolífera que en el protectorado francés se señala al este de Kifane. Nos dicen que los indígenas recogen allí buena cantidad de aceite mineral, pero seguramente no tiene la importancia que los colonistas le atribuyen. Reiteró el deseo general de la Francia de conseguir una paz rápida cortando el derrame de sangre; y ya al final de la conversación, comencé a hablar con el presidente de la comisión M. Guilhemon, quien tuvo frases muy cordiales para los representantes de la prensa española, mostrando gran interés por el éxito de la colaboración franco-española que aquí, sobre el terreno, estimamos indispensable y termina brindando dos veces por España.

HUMORISMOS

El encanto de la casa tranquila

Mi cuarto, una habitación acogedora y clara, tiene una ventana que da al patio. Gracias a ella he podido apreciar los encantos que encierra una casa, tranquila. Escuchad, que voy a referiros cómo se ve la vida desde la ventana de un patio.

Yo suelo levantarme a las ocho. Todos los días se encarga de despertarme el quiquiri-bravo y retador de un gallo, inquilino de la frecuencia del «quiquiri-bravo» que, al que contesta con rápidos asonidos y brusca energía otro animalito de su misma especie que es el encanto de los vecinos del principal. He apelado a todos los medios imaginables para hacer callar a las indiscretas aves. No lo he conseguido. Escribí primero a sus dueños unas alocuciones expresándoles el gusto con que veía la decapitación de aquellos animales. Les envié después una colección de recetas culinarias, en las que se señalaban los diversos modos de condimentar las aves de corral.

No me hicieron caso. Me aventuré a remitirles un folleto de vulgarización científica, titulado «Enfermedades contagiosas de las aves». Al día siguiente me lo devolvieron bajo sobre respaldado con estas palabras: «No insista usted; es inútil». Igual que algunas señoritas cuando reciben por carta una declaración de amor. Cambie de procedimiento. Me dediqué a lanzar a los gallos, desde mi ventana, botellas de pan perfectamente llenas de arsénico. El resultado fué funesto. Los ratones del segundo y del principal se refugiaron en mi piso. No me desanimé. Un espléndido «renard» colocado en el antepatio de mi ventana, fijó los ojos de cristal en la frecuencia del segundo, quizá acobardase a mi enemigo. Desgraciada idea. El gallo, tomando a la pul por un astuto zorro, pasó dos interminables horas lanzando asustados quiquiriques. He tenido que resignarme a despertar al amanecer.

A las ocho, la criada de al lado y el asistente del vecino del principal tienen su diaria plática amorosa desde sus respectivas ventanas. Yo soy testigo de sus amores. Sin quererlo he oído todas las conversaciones. Sé que el asistente se declaró el verso. Le creí poeta; me di-puse a escribir un artículo titulado «Un soldado que habla en verso» y sufrí un desencanto al saber que aquella declaración digna de Campomoro se vendía al módico precio de diez céntimos en la Puerta del Sol.

Las nueve es la hora que las criadas dedican a la limpieza de las habitaciones. Todas las criadas limpian cantando. El último «cuplé» y la escoba viven en extraña camaradería. Como las diez criadas que he en la casa que yo vivo tienen aficiones distintas jamás se han puesto de acuerdo en la elección de sus cantares. Gracias a esto he podido apreciar el encanto que tiene «La Java» cuando sus notas se confunden con las del «Hay que volar», el «Ku-Ku-Klái», «La verbena de la Paloma» y «La Bejarrana».

A las once la vecina del segundo cuenta a su amiga la del primero todo lo que tiene pensado hacer en el día.

A las doce, Lubi, la vecina del principal, tiene su lección de piano y yo sufriéndole escuchándola.

Depués un insoportable olor a aceitunado invade el patio y llena mi habitación. Un ruido de sartenes y cacharros invade blandemente molesto. El humo lo invade todo y he llegado a sentir seriamente con mi convecivos del segundo por su afición a las sardinas fritas.

Una hora más tarde—la dedicada a fregar los platos—, solo se escucha el sonar de la loza. A veces un estrépito alarmante.

—Meuena en el patio. Media vajilla se ha convertido en moléculas. Al característico sonido de cacharros rotos sigue infaliblemente una violenta discusión entre señora y criada que en ocasiones adquiere proporciones épicas con la intervención de jefe de familia.

De nueve a diez de la noche triunfan de nuevo s: ritms y cacerolas y suelen romperse tres o cuatro vasos. Luego el patio queda en silencio.

—Ahora podrá usted dormir—afirmará alguno. Error funesto. Ha llegado la hora de los radicecuchas. El señor del segundo es dueño de un potente «lav. z y ha-ta mi cuarto llegan con sonoridad gramofónica las notas del último fango. Ayer he sabido que un vecino del tercero ha comprado otro altavoz y que tampoco queren ser menos los señores del principal.

Nada más terriblemente angustioso que el pensar en el resultado de la unión de las vibraciones de los tres altavoces.

He huido de casa para no oír su sonoridad molesta. Cuando volví eran las tres de la mañana. El aire apagó la cerilla que me dió el sereno y quedé perdido en la obscuridad de la escalera. Una duda peligrosa inquietó mi espíritu. ¿Cuántos escalones tendrá cada tramo? ¿Serán diez? ¿Acaso doce? En la angustia de aquella incertidumbre de un paso en el aire y rodé estrepitosamente por la escalera. No lancé un solo gemido. Mi única exclamación fué de un razonable eufemismo:

—¡No! Pues son once.

Coincidiendo con mi caída se abrió la puerta del segundo derecha, y en la obscuridad adiviné la figura de una mujer empujando un bastón. Nadie me contradecó si afirmo que fui apalado brutal y desconsideradamente. Mis ayes alborotados inquietaron a la vecina.

Ignoro lo que sucedió después. Solo puedo asegurar que me encontré blandamente depositado en un lecho que no era el mío, y que reconoci en la señora del bastón a la vecina del segundo. Al conocerme palidecí intensamente, y hasta me atreviera a asegurar que de sus ojos pugnaban por salir las lágrimas. En sus palabras se notaba un extraño temblor:

—Caballero, permíname usted. Creí que era mi marido que llegaba borracho como le costumbre yo... claro... sí... yo lo comprendo... ¡he debido lastimarle un poco! Me ruboricé. Acababan de confundirme con un borracho vulgar. Ahora comprendo el significado de aquellos gritos que me despertaban todas las noches. Me habían asegurado que mi vecino padecía del estómago y que los lastimé: mis ayes eran debidos a la crueldad de los dolores que tormentaban su organismo. Me has oído un solo momento para creer que lo que al momento tenía no era un estómago averiado sino una mujer salvajemente irascible. Sin embargo mi vecino jamás había gritado tan desconsideradamente como yo acababa de hacerlo.

No pude meditar más. Algo rodó con alborotado estrépito por la escalera. Y un «graciada masagista suspiró dulcemente.

De buena se ha librado mi marido! Hoy que estrenaba yo el bastón de hierro! Y entonces se comprendió el por qué mis ayes habían sido más alborotadores que los que me solía lanzar mi trasnochador vecino.

José M.ª VARELA RENDILLES Junio, 1925.

CERO Y VAN...

El rabo de las fiestas del Corpus

Esperábamos con un interés muy relativo las manifestaciones y justicantes que el señor Barrios había anunciado para el Cabildo municipal último. Y así como que era relativo nuestro interés, porque en esto de las pasadas fiestas del Corpus sabíamos ya a qué atenernos, y todo lo que se diga para desvirtuar una realidad sancionada por la opinión pública, nos parecerá una bonita manera de perder el tiempo.

El tiempo es oro, y como de esa clase de oro está muy necesitada la Corporación municipal, no conviene «bastarío en justificar lo injustificable.

Decíamos que esperábamos las declaraciones del señor Barrios, pero el delegado municipal de fiestas las ha aplazado para mejor ocasión. Está bien. Ello tal vez pueda explicarse por el natural cansancio de quien tan intensa y copiosa labor ha realizado durante los festejos con la mejor intención del mundo, pero con unos resultados poco apetecibles.

En realidad, el hecho del aplazamiento es poco interesante. Si lo sentimos es por el propio delegado de fiestas. Porque después de haber explicado su labor al Cabildo, sus amables y optimistas compañeros le habrían concedido un voto de gracias. Y el señor Barrios tendría a estas horas un nuevo galardón municipal.

¡Qué le hemos de hacer! Otra vez será. Como si quieren nombrarle delegado perpetuo de fiestas...

¡Léase la cuarta plana

CRONICA DE LOJA

LAS ILUSIONES DE UN PUEBLO

Con razón dijo el poeta—Los sueños, sueño son...—Todos sueñan, aunque acontecen muchas veces que aún despierto hay quien sueña, y por regla general, al madurar lo soñado y querer llevarlo a realidad, nado entiendo lo que soñó y camina como el ciego sin lazarillo, tropezando aquí y allá.

Loja, mi pueblo natal, el de mis amores y en el que nacían todos mis cariños, hace en un profundo letargo y todo se le vuelve soñar, soñar con un futuro mar bello y glorioso cual fué en tiempos pasados.

Hoy parece iniciarse un resurgimiento, el cual sólo afecta al embellecimiento material de la población; la parte moral, que es la más importante de todas, va de mal en peor, no se ven iniciativas alguna que nos haga despegar, y cuando vimos a ese simpático grupo de lojeños emprender una campaña desde las columnas de este diario. Creímos que a fuerza de machacar en la piedra se conseguiría romperla. Nuestro pesimismo se iba transformando en optimismo, que aumentó al tener noticias de que en Loja se iba a editar un semanario que sería el portavoz de los anhelos del pueblo agonizante. Ya ha salido el primer número, y el programa trazado en el fondo está bien, pero en el texto no se afrontan los problemas locales.

El semanario, «La Voz de mi Pueblo», debe ser independiente, sin inclinarse a uno ni a otro lado; tiene que vivir de lo que los lojeños le presten, con su dinero y colaboración, y debe hablar de todo un poco, sin inclinarse a la balanza más que al lado del interés de Loja.

Permanecemos estacionados. Seguimos soñando en el remedio que nos queda.

Las ilusiones de Loja alegarán a tener realidad?

Hora es de que nos demos cuenta de la situación. Loja perece; la incultura es cada día mayor; la miseria se apodora de nuestros hogares. Hay que marearlo a la opinión rumbos que la conduzcan al puerto de salvación; precisa la creación de centros educativos, urge la implantación de industrias que aprovechen nuestras riquezas y den vida al pueblo. Para esto es para lo que Loja precisa un periódico.

Adejo, señores, y hasta la semana próxima.—EGO-SUM.

SILUETA DEL DIA

BARES Y PIANOLAS

A un amigo mío lejano, que me pregunta con la nostalgia del granadino ausente por las últimas novedades de Granada, he de contestarle que, en efecto, aquí se está operando una maravillosa transformación. La ciudad progresa sensiblemente y los granadinos vivimos cada día más alegres y confiados. Esto es, en síntesis, mi opinión y así lo transmito a mi comunicante, aderezando mis informes entusiastas con algunos detalles de extraordinario interés, como paso a demostrar.

Nuestro progreso presenta características muy singulares. Cierta que todavía la canalización de las aguas potables no es una realidad, cierto igualmente que no se ha mejorado el pavimento, ni se han higienizado las viviendas, ni se han hecho obras de ensanche y de urbanización; pero en cambio hemos conseguido muy notables adelantos, que nos colocan a la altura de las más progresivas poblaciones. Por ejemplo, en el ramo de bares con pianola asistimos a un notorio florecimiento con gran alegría de los vecinos

Servicios de la Guardia municipal

Los guardias municipales números 30 y 31 han presentado a la Comisaría de Vigilancia a Josefa Santiago Mallo, por escándalo e insultos a don Fernando García.

Por embriaguez y escándalo, con duijón al mismo centro los guardias municipales números 4 y 28, a Francisco Rufo Alvarez.

Como presunto autor del hurto de una cabra, ha sido detenido por la guardia municipal número 8, el niño de diez años Ailsan Cortés Rodríguez.

A la Casa de Socorro ha sido conducido, por el guardia número 13, el niño Manuel Moral Jiménez, con quemaduras en los pies, a consecuencia de tocarle un gato que salió de una caldera de plomo derretido, arrojado por otro niño de corta edad.

Lea usted en cuarta plana, el INDICADOR ECONOMICO

aficionados a la cerveza y a la música.

¡Qué maravillosa invención la del bar y la de la pianola! Me explico que haya por ahí mucha gente en busca de local estratégico para montar un negocio de cerveza con música.

No es que el hecho me parezca mal. Todo lo contrario; es un síntoma de civilización que nos mueve al más alegre optimismo. Y por mi parte, deseo gran proximidad a todos los bares y mucha salud para destruir pianolas. Ahora bien; creo que de seguir por este camino llegará un día en que la ciudad entera estará convertida en un bar inmenso inundado de cerveza, y sobre este espléndido panorama, jamás visto por ojos humanos, resonarán las dulces notas de un fox extraordinario tocado por una gigantesca pianola, con la sonoridad de cien mil órganos...

CONSTANCIO Lea usted nuestra edición de la tarde

Antes de hacer sus compras les interesa conocer los surtidos y precios que presentan

LOS MODERNOS ALMACENES DE TEJIDOS

LA INNOVACION

REYES CATORCICOS, 23.

Recompensa a un oficial de Prisiones

Almería 2. La Junta de disciplina de esta prisión, se reunió para acordar otorgarle una recompensa al oficial don Patricio Reche, por su heroico comportamiento la pasada noche, que en difíciles circunstancias impidió la fuga del gitano Pedro Fernández y 19 reclusos más.

Corrida de la Cruz Roja

Almería 2. Definitivamente se celebrará el próximo domingo la anunciada corrida a beneficio de la Cruz Roja.

Vista de una causa

Oviedo 2. Continúa la vista de la causa por asesinato del director del Banco de España, en Gijón, don Florentino Acebal.

Declaró el chófer que conducía el auto de que se sirvieron los pistolereros el día del atentado.

Añadió que alquilaron su coche en Gijón unos individuos, ordenándole los llevara a Oviedo.

Cuando pasaban a regular velocidad por Rocsalin, les cortaron el paso tres sujetos que, pistola en mano, obligaron a los ocupantes a abandonar el coche y emprender el regreso a pie hasta Gijón.

Estos le intimidaron a que siguiera el viaje hasta Oviedo.

Reconoce como único autor del asesinato al procesado Rafael Torres Escartín.

Desfilaron después varios testigos presenciales, quienes aseguraron que el que disparó sobre el señor Acebal fue Escartín.

Fiscal en sus conclusiones califica el hecho de robo y homicidio y pide para el procesado cadena perpetua.

El defensor pidió la absolución, negando la culpabilidad de su defendido.

El crimen de un sátiro

Málaga 2. Comunican de Cortes de la Frontera que un vecino de este pueblo intentó abusar de la joven Manuela Soto, que logró huir y denunciar a la Guardia civil los salvajes intentos del convencido.

Momentos después apareció cerca del poblado el cadáver del padre de Manuela, creyéndose autor de la muerte al mismo que intentó violar a la joven.

La Guardia civil y la policía hacen gestiones para esclarecer el hecho y detener al autor.

Los tradicionalistas y el gobernador

Bilbao 2. El gobernador civil ha prohibido la manifestación con que los elementos tradicionalistas querían celebrar el 50 aniversario del juramento de fidelidad a los fueros de Vizcaya por D. Carlos de Borbón.

EL DOCTOR LLORENS

El eminente profesor de la Universidad de Washington, don José Llorens, cabalgaba desde la capital de los Estados Unidos a nuestro querido compañero Seco de Lucena, anunciándole su próxima venida a Granada, en los siguientes términos:

«Seco de Lucena.—Granada: Reciba un estrecho abrazo para usted y sus compañeros de la Prensa local y un saludo para las autoridades y amigos de quienes tan gratos recuerdos conservamos. Pronto tendremos el gusto de vernos en ese Paraíso terrenal.—José Llorens».

Dr. A. Lopez Villodres CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y ESPECIAL DE PIEL, SIFILIS Y VENEREAS HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5 CARRERA DE GENIL, 75, 1.º

PICORES de la piel, SARNAS, SARDINES, CO-NEZOLS, se cura en el acto y su patio con una sola fricción de ACAROL.

¡NO OLVIDE USTED QUE LOS Almacenes SAN JOSE es la Casa especial en artículos de punto

Medias de seda desde 1 ptas. Calcetines de punto desde 3 » Calcetines caballero desde 0,50 » Camiseta ídem desde 1,60 » Idem de hilo ídem desde 5,00 »

5 por 100 de rebaja presentando 50 pts., en tienda PRECIO FIJO VERDAD SAN JOSE.—Reyes Católicos, 25.

Droguería Alhambra Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de Ricardo González Sánchez (EN FARMACIA) Pintores.—Brochetas y pinceles alemanes, Barnices, Esmaltes, etc., en toda su extensión.

Agricultores.—Azúfre sublimado, flor, en sacos de 11 y 12, 23 y 45 kilos PRECIOS ECONÓMICOS Drogas, productos y especialidades para la Farmacia

CASOS Y COSAS En el Ayuntamiento

Continúa la fuga de niños

En la Comisaría ha denunciado Francisco Estrada Machado, de 36 años, que su hijo Francisco Aguilera Estrada, de 12, se marchó el día 30 de su domicilio, suponiendo se encuentre en Málaga.

Margarita Yáñez Céspedes también ha denunciado la desaparición de su hijo Miguel Moreno Yáñez, de 9 años, de su domicilio carretera de Pulianas.

Tórtolos cogidos

Los agentes de Vigilancia han presentado en la Comisaría a una pareja de enamorados que se fugaron de Granada, Patricio Gariño Ferrer y Angustias Hermoso Aguilera, los cuales se encontraban en Cenes en casa de una tía de Angustias.

Mujer que insulta

A requerimientos del oficial de prisiones don Ferrnando García, ha sido conducida a la Comisaría Josefa Santiago Moya, por haberle insultado de palabra en el arresto de mujeres.

A Josefa se le ocuparon unas tijeras.

El autor de un hurto

Lizar Cortés Rodríguez, ha sido detenido como presunto autor del hurto de una cabra en el Realejo a José Díaz Rivas.

Por embriaguez y escándalo

En la Plaza Nueva ha sido detenido Francisco Ruffo Alvarez, por promover escándalo en estado de embriaguez.

Otro niño desaparecido

En la Comisaría ha denunciado Victoria Buendía Fernández que de su domicilio, Cruz de Arqueros, 1, ha desaparecido su hijo Emilio Boívar Buendía, de doce años, sin que sepa su paradero.

Escándalo en el Cementerio

Toronto Teva Infante ha presentado denuncia en la Comisaría contra José Sánchez Pérez, por haberlo maltratado de palabra, como asimismo a un compañero suyo y al conserje del Cementerio, habiendo promovido con tal motivo un fuerte escándalo.

Sobre el festival Fleta

Por un error de caja dijimos ayer que los preciosos cuadros de plata grabada con la imagen de Nuestra Patrona, adquiridos como obsequio a las bellas artistas señorita Liacer y señoritas Revenga y Zanardi, lo habían sido en la Joyería San Jerónimo, siendo lo cierto que lo fueron adquiridos en la acreditada «La Purísima», Reyes Católicos, de la que son propietarios los señores López y Secano.

BENEFICENCIA

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 440 raciones. En el Asilo nocturno permanecieron veintidós indigentes.

Las fiestas en San Pedro

Aunque sin el esplendor de años anteriores, se han celebrado este año en el barrio de San Pedro fiestas en honor del santo titular, debido a las gestiones del concejal y vecino de dicho barrio don Antonio Molina López, el que sin tiempo material para poder organizar festejos, pudo conseguir no sufrir una interrupción este año las tradicionales veladas. En los días 28 y 29 hubo por la noche, en el paseo del Padre Manjón, una bonita y lucida iluminación eléctrica, quemándose en la noche del último día unos preciosos juegos de pirotecnia. La Banda Municipal amenizó la primera velada, y la segunda la del Hosiolo, siendo la concurrencia numerosa. Los puestos de bollos, cacahuets y barretas, oran asaltados por los muchachos, que obsequiaban a las preciosas niñas, vecinas del popular barrio de San Pedro, que en su mayoría lucían el clásico mantón de Manila, con el gracioso con que ellas saben hacerlo. Nuestra enhorabuena al concejal señor Molina y a los vecinos que se le unieron para ayudarle en tan meritorios trabajos, esperando que el año venidero empiecen con tiempo suficiente para que las veladas revistan la esplendor que tanta fama le han dado.

Anuncios municipales

El día 8 de julio actual, a las doce en punto de su mañana, se celebrará concurso en estas Casas Consistoriales, para la adquisición de mil libretas con destino al cobro del impuesto sobre los carros forasteros.

LOS DOCKS DE GRANADA

Alejandro Jiménez Almacenes económicos en magníficos locales para toda clase de mercancías. Depósitos para aceite de diferentes cubidas, según la partida que se quiera almacenar. Compra y venta en comisión de productos de la Agricultura y de la Industria. Esta casa solamente opera por cuenta del dueño de la mercancía, para así poder defender honradamente los intereses que se le confían. Los géneros que se envíen para su venta inmediata a precios corrientes no pagarán almacenaje durante un plazo convencional, abonando solamente la comisión.

Para más detalles dirijáanse a las oficinas de estos almacenes

Negociado de Quintas

Para hacerle entrega de documentos debe presentarse Francisco Alises Camacho, y para asuntos que les interesa, el soldado que fué de Ultramar Miguel Alvarez Rivera y Felipe Sánchez Ortega o su madre Brigida Ortega Alvarez.

«HIMNO A LA RAZA»

Hemos recibido un ejemplar del «Himno a la Raza», hermosa y patriótica composición de cuya letra es autor el ilustrado interventor de la Compañía Telefónica Nacional, don Eduardo Tejerina. Dicho himno fué premiado por el Real Consistorio Hispano-Americano del Gay-Saber.

Agradecemos al señor Tejerina su delicado obsequio.

SENTENCIAS

Por esta Audiencia se han dictado las siguientes:

En causa del Juzgado de Motril: contra Pedro Galetti Jiménez, por tenencia de armas, se le condena a la pena de un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa. Del Juzgado del Campillo: contra José Ruiz Castellano, por resistencia, se le condena a la pena de un mes y un día de arresto mayor y 15 pesetas de indemnización. Del Juzgado de Iznalloz: contra Ginés García Gázquez, por hurto, se le condena a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

LES POUDES DE RIZ L.T. PIVER PARIS SONT LES PLUS PARFUMÉES

¡¡¡Usted malgasta su dinero!!! ¡¡¡Usted no compra en condiciones!!! ¡¡¡Usted no vela por sus intereses!!! Y es por no tener en cuenta este aviso, al salir de compras. Tenga muy presente que está reconocido por el público en general, que en la casa que en mejores condiciones puede comprar ALIARES, PANERIA, ARTICULOS BLANCOS y toda clase de tejidos, es hoy los grandes Almacenes LA CONFIANZA Reyes Católicos, 36



ESQUINA A PUENTE DEL CARBON

El buen sistema de esta casa, formalidad en sus operaciones y precios seriamente fijados, da una garantía tal al comprador, que tanto la persona más experta como la menos conocedora puede efectuar sus compras con la seguridad absoluta de no ser equivocada. Como ensayo, puede comprar una pieza de 20 metros, de nuestra Rica Holanda, que vendemos a 28 pesetas. VENTAS AL CONTADO.—Precio fijo.

DICEN...

que con abanicos «potos» quitasoles «opacos», medias «Mulacén» (colores de moda) que presenta, no precisa salir de Granada para gozar de fresco. Demuestra el surtido y gusto, el triunfo conseguido en Semano Santa por las bellas granadinas luciendo peñas compradas en EL REGALO, Bibarrambla, 21-22, junto a Los Muñecos.

VERANEANTES

Los mejores vinos, los más exquisitos bocadillos, las más variadas conservas, jamón legítimo de Trevélez, embutidos de todas clases, la celebradísima cerveza Moritz y los más finos refrescos helados, los encontraréis en el

RHIN-BAR

Montado a la moderna, en el sitio más céntrico de Motril DEPOSITO Y EXCLUSIVA DE LA CERVEZA MORITZ

SANTIAGO

Fábrica de caramelos, pastelería y confitería GALLEGOS Y MELGAREJO Placeta de San Gil, 5 (Esquina a los Almireceros)

GRAN CAPITAN, 18 BAJO.—GRANADA

«San José» Torres y López Hermanos

Fábrica de Mosáicos, Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial :: Cementos Lafarge y Landfort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad

Fábrica: Avenida de Alfonso XIII y Ferrocarriles Andaluces, (Fielato de San Lázaro) Despacho: Gran Vía, 46, y en la Fábrica — Dirijase la correspondencia a TORRES Y LOPEZ HERMANOS, Gran Vía 46, o a DON VALERIANO TORRES, calle Azacayas, 5

Máquinas Gritzner

para Coser y Bordar Las mejores hasta hoy conocidas Gran depósito de camas de hierro y madera y muebles de todas clases VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO Oficinas y despacho: San Matías números 2 y 4.—GRANADA

Las persianas de gran lujo

Con preciosos dibujos a 5,50 pts. metro cuadrado Gran surtido en persianas de Crevillente, que no pierden el color y de mucha duración. Esteras de junco de todas clases y tamaños. Se arreglan persianas de todas clases. Es la casa que más barato vende y mejor surtido presenta. Se levantan y limpian alfombras a precios muy económicos

Antonio Más Gómiz ESTERERIA MADRILEÑA — Salamanca, 14 — Granada

CABALLERO ISEÑORAI

¿Que dónde podrá usted adquirir su traje más barato y de más novedad esta temporada? ¿Que donde podrá usted adquirir esta temporada su vestido de más novedad y gusto al par que reducido precio? En los acreditados Almacenes EL LEON Esta Casa ha recibido extensos surtidos en FANTASIAS DE ALTA NOVEDAD para vestidos de señora, y LO MAS SELETO en cortes de traje para caballero.

NO OLVIDEN que para obtener positivas ventajas en sus compras, no encontrarán otra casa en Granada como esta. Visítela con preferencia y se convertirán en clientes. Mesones, 98. Ahora, Peeta Zorrilla, 98. Teléfono, 240

PURGANTE YER EL MEJOR Y MAS AGRADEBLE ES UNA GOLOSINA PARA LOS NIÑOS PRECIO 0,40 Ptas. Illustration of a smiling man holding a large sign with the product name.

MOTORES REX DE LA CASA RICART & PEREZ EL mejor. El de más rendimiento. El más perfecto El de mayor seguridad y fácil manejo. El más económico de precio y consumo conocido hasta el día MAGNETO de alta BOSCH CARBURADOR rápido ZENIT GRUPOS INDUSTRIALES de combustión interna para Industrias, Marina, Locomoción, Agricultura, Aviación, Automóviles, etc. Moto-hornos, Moto-compresores y los famosos motores «Diesel» de aceites pesados, para riegos y elevaciones de agua hasta Cuatro millones de litros por hora a Quinientos metros de altura. Un año de garantía.—Instrucciones, Catálogos, Venta, Exposición y Depósito exclusivo para Granada y su provincia de estos motores, Almacenes de Maquinaria Agrícola e Industrial, JUAN LEYVA, Mesones, 3 y 5. Apartado de Correos, 46. Teléfono, 286.

F. ORTI INGENIERO Talleres mecánicos de precisión Construcción y venta de las Electro-bombas patentadas «VALCARCE» MOTORES «ELLWE» para aceites pesados, sistema «DIESEL» especial Agencia exclusiva con depósito Reparación de maquinaria en general Entregas inmediatas Presupuestos gratis Garantías a satisfacción

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 5'50 por ciento de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario. Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades. Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, dirigirse primeramente a DON JOSÉ MARTÍN PAYAR Gran Vía, 5 :: Hotel París :: GRANADA

LA FAVORITA

MESONES, 49 PRECIO FIJO Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad Esta casa vende la acreditada Lámpara «OSRAM» de 5 a 50 bujías al increíble precio de 1,45 ptas. En artículos de nuestro ramo nadie nos aventaja en precios

Gran Hotel España. Valencia

Calle de las Barcas, del 1 al 7 Propietario: EMILIANO REAL Situado en el centro de la Ciudad HABITACIONES CON AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRIA :: PRECIOS MODICOS :: COCHES A LOS TRENES

CASA BRIEVA

Ultramarinos finos Todos los artículos que expende esta casa, son de las mejores marcas y calidades y sus precios son siempre módicos por lo que le conviene hacer aquí sus encargos PUERTA REAL Victoria Bajos del Hotel

CONVOCADAS Oposiciones al Magisterio

Preparación o informes D. Pedro Vázquez ELVIRA, 118.—PRAL.

Un buen consejo

¿Quién te lava la ropa que tan blanca está? No consiste en la lavandera, es que usa la legía marca INDIO que venden en la droguería que hay enfrente al Olympia.

LA ROSARIO (SOCIEDAD ANONIMA) Casa fundada en 1874

EL REY DEL TOCADOR Jabón Aromas de la Tierrauca Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería.—SNTANDER.

VAPORES CORREOS FRANCESES De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos, ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA Y PINCO

saldrá de Almería el 23 de junio de 1925, para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precios en tercera.—De 10 años cumplidos, un entero, 537,50 pesetas, incluido impuestos; de 2 años a 10 sin cumplir: un medio, 272,50, ídem, ídem. Para los de tercera clase comida a la española. AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes, si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios, HIJO DE R. LARDO JIMÉNEZ, (S. en C.) Boulevard del Príncipe, 75, Almería, y Corfina del Muelle, 21 y 23, Málaga.

!Agricultores!

Abonad con Nitrato de Sosa de Chile Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose a COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, ALMIRANTE, 19, MADRID

«Amuebladora granadina»

38 Y 40 GRAN VIA DE COLON, 38 Y 40—GRANADA Esta Casa ofrece a usted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, construidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez. Cuantas personas hicieron sus compras en nuestra Casa, la recomiendan y garantizan

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 5'50 por ciento de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario. Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades. Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, dirigirse primeramente a DON JOSÉ MARTÍN PAYAR Gran Vía, 5 :: Hotel París :: GRANADA

LA FAVORITA

MESONES, 49 PRECIO FIJO Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad Esta casa vende la acreditada Lámpara «OSRAM» de 5 a 50 bujías al increíble precio de 1,45 ptas. En artículos de nuestro ramo nadie nos aventaja en precios

Gran Hotel España. Valencia

Calle de las Barcas, del 1 al 7 Propietario: EMILIANO REAL Situado en el centro de la Ciudad HABITACIONES CON AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRIA :: PRECIOS MODICOS :: COCHES A LOS TRENES

CRONICA

EL QUINTO NO MATAR

Esto nos enseña el sabio mandamiento, sobreentendiéndose que nos manda también el no matar. La muerte tiene sus fueros y somos muy insignificantes para irrumper en ellos. Sin embargo, no paramos de proclamar y ejecutar, aislada y unánimemente, la muerte. Así en los casos individuales como en los colectivos, las gentes se entusiasman justificando épicas tragedias o vulgares asesinatos. Y esto hay que confesarlo fuerte, vivamente, evidencia el estado medio de nuestra casi total incultura espiritual, al que no se sustraen ni personas de gran instrucción que no debemos confundir la sublime cultura del espíritu con la simple instrucción mecánica.

del amante y no puede ser amor el egoísmo de que le amen. Sin duda, los llamados crímenes pasionales son producidos por este engañoso sentimiento, que finge amor. Ninguna madre llegaría a matar a su hijo, por descubrir en él la traición. Las traiciones las pagan las madres con cariño. Pero se aplican otra clase de justificaciones a estos crímenes pasionales. Ellas sólo son de orden social y hechas con prejuicios. Hay quien cree que un hombre que se considera deshonrado por una mujer, como si el honor no fuera patrimonio exclusivo de la personalidad moral de uno, debe matar incontinentemente. No es necesario exista para ello la razón enloquecedora de amor. La unión entre ellos pudo ser un trato convencional, en el que las almas quedarán libres. El pudo engañarle, ofenderla y abandonarla; pero debe matar y no sólo a ella. Debe matar también al que supo ganar su alma, aunque para ello hubiese dado la suya. Debe matar, aunque en el drama desaparezca todo vestigio de amor y llegue a reinar sólo el odio. Así no es extraño que dominado por éste, y horripilado ante el crimen, termine suicidándose.

PABLO GARCÍA ATIENZA

Anunciantes: EL DEFENSOR DE GRANADA confecciona diariamente dos ediciones

COSAS DE MOROS

La palabra suerte que los moros se han apropiado como tantas otras, tiene, empleada por ellos, un significado muy distinto. En vez de dar idea de algo fortuito, más bien indica la soberanía e inexorabilidad de los designios de Dios. Por eso, muchas veces dicen: «Suerte mal ana» («mal ana, Dueño mío: Dios»). Con la palabra «suerte» se ahorran los moros toda la serie de lugares comunes que nosotros empleamos para dar pésames, enhorabuena o felicitaciones. Ante los cadáveres, todavía calientes, de los caídos en el combate, toda la filosofía moruna se condensa en esta palabra: «Suerte!». Suerte dicen también cuando han salido ilesos de algún peligro. La «suerte» de los moros no es la «suerte que tié uno» (como dicen nuestros castizos), sino la suerte que Dios quiere que tengamos; el «estaba escrito» (meclub Al-láh), que también dicen muchas veces. Por algo se empieza Muchas veces os encontraréis con un chiquillo moro que se acerca resuelto y sonriente: «¡Misto, favor! Le daréis unas cerillas, os daré

las gracias más cumplidas, en árabe primero y después en castellano, por si no lo habéis entendido, y luego os dirá todavía más sonriente: «¡Garro, favor! Si le dáis el cigarro es posible que se anime y os pida una perra y así sucesivamente. A. SÁNCHEZ PEREZ UN ROBO EN VENTAS DE ZAFARRAYA En la casa del vecino de Ventas de Zafarraya Antonio Martín Martín, se cometió un robo en la madrugada del 28 del pasado Junio. Encontrándose sola la vecina Dolores Palma Verdugo, de veintidós años, casada, porque su esposo se había ido al campo, sintió que le habían abierto la puerta de la calle, y creyendo fuera su esposo, lo llamó, pero como no contestaba, se levantó de la cama, y al salir, en ropas menores, de la alcoba, se encontró en la cocina a un hombre con la cara tapada, que la cogió por el pescuezo y la dijo que le entregara el dinero que su marido había traído de la campiña, de segar. Al mismo tiempo, una mujer, también con la cara tapada, que allí igualmente había penetrado, abrió un arca y se apoderó de

unos zarcillos de oro, un lazo de oro y pendientes, varios duros y pesetas, unas enaguas y dos pañuelos. Después se marcharon, pero la Dolores, que se había conocido, fué amenazada, si algo decía, que la matarían. Los indicados sujetos son Manuel Frías Rodríguez, de 24 años, y su amante María Moreno Fernández, los que han sido detenidos como presuntos autores del hecho. La benemérita practica diligencias para el esclarecimiento de este asunto y el rescate de lo robado. Sección judicial Señalamientos para hoy Sala de lo Civil.—Juzgado de Santafé: la Sociedad General Azucarera de España, con don Manuel Gutiérrez Moreno, sobre reclamación de cantidad; abogados, señores Contreras y Nacher; procuradores, señores Gómez Tortosa y Taboada; secretario, señor Serna. Juzgado de Melilla: doña Juliana González Betancourt, con Side Mohamed Ben Larbi, sobre nulidad de actuaciones; abogado, señor López Ruiz; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Alonso. Audiencia provincial.—Sección

primera. Juzgado de Motril: contra Amalia Martín, por robo; abogado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor Taboada; secretario, señor Pardo. El mismo Juzgado: contra Antonio Ruiz, por atentado; abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Pardo. Sección segunda. Juzgado de Loja: contra Antonio José Toro Jiménez y otros, por hurto; abogado, señor Infante; procurador, señor Romero; secretario, señor Alonso. Juzgado de Albuñol: contra Manuel Estévez Carrión y otro, por disparo y lesiones; abogados, señores Carrascosa y Jiménez Santaella; procuradores, señores Arenas y Pérez Bellido; secretario, señor Alonso. Juzgado de Orgiva: contra Pedro Alcántara Expósito, por lesiones; abogado, señor Valencia; procurador, señor Rivas; secretario, señor Alonso. ROBO DE CABALLERIAS En la noche del 27 del actual fueron robadas o extraviadas al vecino de Goralfe Domingo Alcáide, varias caballerías, ignorándose los autores del hecho. Lea usted todos los días nuestra edición de la tarde

Inspección de Abastos Por los inspectores de Abastos se ha decomisado en el mes de Junio lo siguiente: Pan falto de peso y coadura, 1.772 kilos; leche aguada, 213 litros; 1 báscula en malas condiciones de pesar. El pan y la leche han sido repartidos a la Asociación de Caridad, Hermanitas de los pobres, Asilo de San Rafael y a varios pobres. Noticias militares Orden de la plaza Parada, los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día, el comandante de Caballería, don José González Camó. Imaginaria, el comandante de Artillería, don Antonio Muñoz Jiménez. Hospital y provisiones, el 7.º capitán de Infantería, don Víctor Martínez Simancas. Imaginaria, el 8.º capitán de Infantería, don Alfonso Fernández de Alba. Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición. De orden de S. E., el Comandante Sargento Mayor de Plaza, don Alfonso Guerrero. Espectáculos Salón Regio Funciones para hoy viernes: A las nueve y cuarto, «El Alma de la Legión»; a las diez y media, sección doble, «El Niño Judío», y a las doce y cuarto, sección especial, «El Harem de Mojama».

INDICADOR ECONOMICO

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS De 1 a 8 palabras, 30 cts. Cada palabra más, 5 cts.

HOSPEDAJES Fonda Andalucía. Hospedajes de cinco pesetas.—Navas, 2. HOTEL Nuevo Oriente. Parraga, 2.—Granada. H. CONTINENTAL. Departamentos para familias. Higiene y pulcritud. Alhóndiga, 8. Pensión Roma. Balcones a Puerta Real. Cobas, 3. Pensión Avila. Especial para estables. Escudo del Carmen, 8. Pensión Ibérica.—Cómida a la carta. San Matías, 15. PENSION AVILES.—Higiene, confort. Precios moderados. Coches, 3. PENSION MARTOS.—Fonda económica, casa higiénica Navas, 18. PENSION CONTRERAS.—Servicio esmerado y económico. Navas, 10. ROMERA.—Nueva Pensión Madrileña. Precios módicos, Navas, 14.

ACEITE soluble para trabajar metales. Busquets Hermanos.—Sevilla. GALLETAS surtidas, 4/50 kilo. Casa Mchón. Plaza San Antón, 4. CARAMELOS. Fábrica y despacho. José Landeras. Barrecheguren, 2. Granada. Cuando un automóvil da el máximo de rendimiento, es porque va lubricado con Aiglon «Auto-Oil». VENDIENDO sellos todos países, colecciones a principiantes. Rosario 8. VARIOS ABAJON, Navas 5, con 310 traje y pantalón. ANUNCIOS se reciben en nuestras Oficinas, San Matías número 30. El mejor limpia sombreros de paja STRADIN. Pídale Farmacias y Droguerías. LA V. mañana nuestra edición de la tarde. SEÑORAS, interesa suscribirse a «La Moda Práctica». (1) Se alquila local para almacén. San Miguel Baja 16. Se traspasa establecimiento de bebidas en sitio céntrico. Para informes, callejón de Arjona, 1. PAPEL periódicos atrasados, vendemos en este diario. Usando el lubricante «Aiglon Auto-Oil» en vuestro automóvil, obtendréis resultados maravillosos y economizaréis vuestro dinero. (1) Bolsa del Trabajo (Sección gratuita hasta 8 palabras. Cada palabra más, 5 céntimos) Se ofrece joven 24 años conociendo contabilidad y correspondencia, referencias inmejorables. Reyes Católicos, 33. Marmolisía. Se ofrece señorita maestra mecanógrafa. Pocas pretensiones. Razón, San José Baja, 2, entresuelo. NODRIZAS (Sección especial para ama de cría, a 20 cts. inserción)

La Revista de Modas La Moda Práctica es la más solicitada por el público, por su esmerada confección.

PARTOS Rafaela Moreno, profesora en partos. Concepción, 10. VENTAS ALGODONES para limpieza de maquinaria. Busquets Hermanos.—Sevilla. ACEITES de vaselina para farmacia. Busquets Hermanos.—Sevilla. FABRICA de gasosas se vende en muy buen estado, carro y bestia. Darán razón, Molinos, 56. GRASAS especiales para carros. Busquets Hermanos.—Sevilla. GRASA San Antonio. La mejor para carros. Busquets Hermanos.—Sevilla. LUBRICANTES especiales para maquinarias agrícolas. Busquets Hnos.—Sevilla. (1) LUBRICANTES Aiglon Auto-Oil es el más preferido por los automovilistas. (1) ALQUILO dormitorio amueblado independiente. Razón, Administración de este periódico. ALQUILO un portal sitio muy céntrico. Razón, San Jerónimo 6. Droguería. COMPRARIA casa amplia de 20 a 25.000 pesetas. Razón San Juan de Dios. Relojería. Sin corredores. ESQUELAS mortuorias se admiten en nuestra Administración hasta las cuatro de la madrugada. (1)

NEUMATICOS DUNLOP AUTO MOTO-VELOZ CONSTRUIDO PARA RESISTIR LAS PRUEBAS MAS DURAS Montando «Dunlop» matais molestias Sociedad Española DUNLOP (S. A.) MADRID, Claudio Coello, 106. BARCELONA, Buenos Aires, 6

Motocicletas y Bicicletas de construcción francesa y de fama mundial Ventas al contado y a plazos desde 15 pesetas mensuales J. Viciana - Gran Vía, 8 - Granada

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. Valley Usadlas por higiene y para evitar contagio

DROGUERIA CENTRAL Angel Sánchez Hernández REYES CATÓLICOS 44 Drogas, productos químicos y farmacéuticos. Especialidades en aguas minerales. Perfumería y ortopedia. Artículos para la industria fotográfica y arte. Brocheros, pinturas y barnices. Especialidad en pinturas al óleo y acuarela. El mejor Lubrificante AIGLON-AUTO-OIL. DR. LAGO Médico-Odonólogo de la Facultad de Medicina de Madrid y del Hospital de la Charité de Berlín. Medicina y Cirugía aplicadas a las enfermedades de la boca y dientes. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.—Plaza del Carmen, 29. Dr. F. Gómez-Román Consulta Médico-quirúrgica. General de 1 a 3 Especial de 4 a 5 VILLAMENA, 3.—PRAL. Dr. A. Baca Aguilera Médico-Odonólogo. Enfermedades de la boca, dientes, garganta, nariz y oídos, etc. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 6.—Gran Vía, 37. BAR SALINAS Sierpe Alta 2.—Frente Correos. Nuevo establecimiento de bebidas donde encontrará el público café, cerveza y licores de todas clases. Les usted todos los días EL LIBERAL y HERALDO DE MADRID. Lea usted nuestra edición de la tarde

Margarita de Borgoña POR MICHEL ZEVACO ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA pncol... ¡Es necesario huir, diantre... Y pensar que no se me ha ocurrido esta idea tan sencilla... si no es por tí... Luego añadí, como para disculpar esta extraña falta de iniciativa: —Pero preciso es convenir en que tengo una excusa, y es que yo sólo pensaba en nuestra posición perdida... Pero, diantre, más vale perder la posición que la vida... además, con lo que poseemos estaremos al abrigo de la miseria adonde quiera que vayamos. —Huyamos, pues; no nos queda otro recurso... en cuanto a lo demás, ya pensaremos en ello más adelante... Pero, ¿cómo huir?... ¿podremos?... ¿no nos vigilarán?... —Espera, déjame reflexionar—dijo Simón, que apoyó la cabeza en las manos y pareció, en efecto, reflexionar profundamente. Al cabo de unos instantes levantó la cabeza y exclamó: —¡Ya encontré el medio! ¡Verás! Vamos a abandonar los cuatro trapos que poseemos, tanto los que tenemos aquí como los que dejamos en el palacio, y vamos a marcharnos con las manos vacías, cada uno por nuestro lado, tú,

Gillonne, irás al palacio, recogerás todas tus alhajas y todo el dinero que tengas, y a las siete, a las siete, ¿comprendes?, irás a reunirme conmigo al Huerto de las Rosas, en donde tengo yo escondido mi tesoro y en donde te esperaré en la sala baja. —Y una vez allí, ¿qué haremos?—preguntó Gillonne, que escuchaba atentamente estas explicaciones, pero que, a pesar de todo, no había podido reprimir una ligera contracción de sus cejas al oír que debía llevarse su dinero y sus alhajas. —Una vez allí—respondió Malingre—dividiremos equitativamente, en dos partes iguales, todo lo que entre los dos poseemos, y para empezar, y sólo con el objeto de demostrarte que soy sincero y leal, aquí tienes esta bolsa que monseñor me dió antes de llamarte. Ya ves, Gillonne, que está llena... y llena de oro. Los ojos de la vieja relampaguearon de codicia, e instintivamente alargó sus dedos engarabitados para apoderarse de la bolsa, que Malingre, por lo demás, mantenía prudentemente a respetable distancia. —Ya ves—continuó Malingre, que tenía empeño en probar su buena fe y su lealtad—; ya ves que soy franco, porque si ignorabas que monseñor me hubiese dado una bolsa bien provista, y que contiene una fortuna, y si yo no te lo hubiese dicho... nunca lo hubieras sabido. —Es verdad—confesó la vieja, muy impresionada por este inesperado rasgo de delicadeza. —Pero estoy decidido a ser franco y

leal contigo durante las pocas horas que aún vamos a vivir juntos. —¿Qué quieres decir? —¡Ya te lo explicaré!... Por lo tanto, esta bolsa va a pasar a nuestro tesoro común. Al decir esto hizo desaparecer la bolsa en su bolsillo. De suerte que la vieja pensó: —¡Jil!... ¿Guardará en ese bolsillo nuestro tesoro común, como él dice? En realidad, Malingre debía de haber depositado aquella bolsa entre las manos de Gillonne, y preciso es decir que tal era su intención; pero el temor y la codicia pudieron más que la prudencia, y Simón se guardó la bolsa, en lo que hizo mal, porque inmediatamente se despertó la desconfianza de la bruja, que se puso en guardia. —En el Huerto de las Rosas—prosiguió Malingre—haremos nuestra liquidación como conviene a dos socios honrados, y una vez terminada la liquidación te daré a escoger entre estas dos cosas: o te vienen conmigo a Flandes, en donde podremos casarnos y vivir tranquilamente al abrigo de la miseria, gracias a nuestras dos fortunas reunidas, o, una vez hechas las particiones, cada uno se va por su lado y se las arregla como pueda. Y pensando en esta segunda solución, que, sin duda, te agradaría más que la primera, es por lo que te dije hace un momento que ya nos quedaban pocas horas de vivir juntos. ¿Qué dices a esto?... Gillonne parecía reflexionar profundamente, y sin duda, debió encontrar algún medio para eludir el cumplimiento de las condiciones impuestas por Malingre, porque respondió con bastante amabilidad y con una sonrisa:

—Digo que apruebo tu plan, que haré lo que acabas de indicarme y que a las siete estaré en el Huerto de las Rosas con toda mi fortuna; en cuanto a la proposición de que nos casemos... —Eso lo decidiremos—interrumpió vivamente Malingre—cuando hayamos ajustado nuestras cuentas... Quiero que tengas tiempo de reflexionar. —¡Oh!—pensó Gillonne—, ¿será sincero por una vez siquiera? —Vamos—prosiguió Malingre—, puesto que ya estamos de acuerdo, debemos marcharnos cada uno por nuestro lado; no tenemos tiempo que perder. —Bien—dijo Gillonne—, ¿algo yo primero? —Sal tú primero, si quieres. —Hasta la tarde, Simón. —A las siete, Gillonne. La bruja había abierto ya la puerta y se disponía a salir, cuando Simón la llamó. —A propósito, se me olvidaba decirte que desde el instante en que pongas los pies en la calle, dos hombres que me pertenecen en cuerpo y alma, dos hombres de confianza, te seguirán como la sombra al cuerpo. —¡Ah!—hizo la vieja, sorprendida. —Si; de modo que si por casualidad al salir del palacio te diese el capricho de marcharte a otra parte en lugar de dirigirte al Temple, uno de esos dos hombres te seguiría tranquilamente, en tanto que el otro vendría aquí corriendo a avisar a monseñor, que sabría encontrarte. —¡Demonio!—gritó Gillonne, exasperada. —¿Qué quieres?... tomo mis precauciones... a causa de tu fortuna, de la cual me corresponde una parte... Te pre-

vengo, además, que si olvidases la hora de la cita—te he dicho a las siete—, o si olvidases sencillamente llevar tu dinero, también avisarían a monseñor a tiempo, y en el momento en que yo estuviese ya fuera de su alcance, y ahora ya puedes marcharte... Gillonne, al oír estas palabras, que le probaban que Malingre lo había previsto todo, permaneció un instante como petrificada. Al fin, domada, vencida, bajó la cabeza, resuelta a obedecer, puesto que no tenía otro remedio; pero preparando ya vagos planes de venganza para cuando al fin se hallase al abrigo de la cólera del conde de Valois. Quiso protestar de su buena fe y de su intención de obrar con lealtad; pero las palabras expiraron en su garganta contrada, no pudo hacer más que esbozar un gesto de sumisión y salió al fin, rígida, con un fulgor extraño de ferocidad en las pupilas. Malingre la siguió con la vista; luego, cuando quedó solo, animados los penetrantes ojos con una expresión de triunfo, se entregó a un nuevo acceso de horripilante hilaridad, tartamudeando entre carcajadas. —¡Ah! ¡ah! ¡ah!, qué bien la he engañado... ¡ah! ¡ah! ¡ah!, ya tengo a la tarasca en mis redes... ya no se me escapará.

XI En el que se habla de una arqueta, de un silbato y de una cortina Aquella misma noche, a la hora convenida, Malingre, en la sala baja del Huerto de las Rosas, esperaba a Gillonne con impaciencia, tranquilo y receloso al mismo tiempo. —¡Oh! vendrá—murmuraba—; vendrá, estoy seguro de ello... Comprende que me necesita para huir, y además tiene demasiado miedo... no puede menos de venir. ¡Hola! pero ¿no es esa que veo allí lejos?... ¡Sí, sí!... ¡Al fin!... vamos a ajustar nuestras cuentas!... En efecto: era Gillonne, que acudía a la cita con gran puntualidad. Iba envuelta en un amplio manto negro y caminaba lentamente, con precaución. Malingre corrió a su encuentro, y cuando la vieja hubo entrado, corrió cuidadosamente los cerrojos de la puerta. —Ya ves, Simón—dijo Gillonne—, que soy puntual. —Ya sabía yo que serías puntual—respondió Malingre, riendo. Parecía muy alegre, y Gillonne pensó que jamás le había visto tan contento. —¿Traes el dinero?—preguntó Simón, algo inquieto. —Sía decir nada, la vieja entreabrió su manto y le enseñó una arqueta de regular tamaño que llevaba bajo el brazo. —¡Dame... debe de pesar mucho eso!